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Bewerbung als Gebäudetechnikingenieur 100%
Sehr geehrte Frau Muster
Einleitung – warum schicke ich diesem Unternehmen meine Bewerbung?
Die Einleitung vom Anschreiben soll Interesse wecken, kurz und prägnant sein und zum Weiterlesen anregen. Warum bewerben Sie sich auf diese Stelle, was hat Sie besonders angesprochen, warum interessiert Sie die Firma und was zeichnet diese aus Ihrer Sicht aus? 
Hauptteil – Kompetenzen und Erfahrungen
Hier können Sie sich von den anderen Bewerbenden abheben und aufzeigen, dass Sie aufgrund Ihrer Kompetenzen und Erfahrungen der ideale Kandidat/die ideale Kandidatin für diesen Job sind. Wichtig ist dabei, eine Verbindung zwischen Ihrer Ausbildung/Berufserfahrung und den Bedürfnissen der Firma sowie der ausgeschriebenen Stelle herzustellen. Wiederholen Sie im Motivationsschreiben nicht alles, was Sie bereits im Lebenslauf erwähnt haben, sondern gehen Sie auf die Bedürfnisse des Unternehmens bzw. der Stelle ein. Machen Sie der Firma ein Angebot, indem Sie in Ihrer Bewerbung klar und prägnant erläutern, aufgrund welcher Fähigkeiten Sie der bzw. die ideale Mitarbeitende sind.
Motivation – was können wir gemeinsam erreichen
In diesem Teil vom Anschreiben können Sie die Vorzüge Ihrer Persönlichkeit und Ihre Motivation für den Job zum Ausdruck bringen. Hier erläutern Sie, wie Sie die Erfahrungen aus Ihrem Lebenslauf im Unternehmen einbringen wollen. Tipp: Fragen Sie sich, welchen Beitrag Sie aufgrund Ihrer Kompetenzen und Ihrer Persönlichkeit zum Unternehmenserfolg beisteuern können. 
Abschluss
Am Schluss Ihres Anschreibens sollten Sie betonen, dass Sie für weitere Informationen oder ein Bewerbungsgespräch gerne zur Verfügung stehen und sich freuen, vom potenziellen Arbeitgeber zu hören.
Freundliche Grüsse
Peter Müller
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